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PROGRAMMA LAVORO ESTIVO | dell01.10.2015
DOCENTE SONIA ANTONELLI
CLASSE 3 SEZIOME AMNND SCOLASTICO 2024-2025
MATERIA MATEMATICA

LAVORO ESTIVO DA SVOLGERE

LAVORO ESTIVO DA SVOLGERE
PER TUTTI GLI ALUNNI

Per chi ha in pogella 6 o 7: svolgere su un
quaderno tutti gli esercizi contrassegnati da un
numers "pari” allegati a questo fascicals, che si
frova anche nella cortella: L-SciA22 di Google
Drive dal titole:

"3_SCIEMTIFICO_MATEMATICA"

Pe chi & promasso con 8 o con 9: svolgere su un
quaderne ftutti gli esercizi del medesimo
fascicolo contrassegnati da un numero multiple
di tre.

Gli  esercizi  devono essere svolti  “in
orizzontale”, come spiegate a lezione (uno per
gruppe, poi ricominciare),

Prima di eseguire gli esercizi occorre ripassare
molto bene la teoria.

Il quaderno verra ritirato ollinizio del nuoveo
anno scolastice.

La prima verifica del nuove anno scolastico
verterd sugli argomenti svolti quest'anne.

Buone vacanze!

Sonia Antonelli

PER GLI ALUNNI CON DEBITO

Svolgere futti gli esercizi allegati a queste
fascicolo, che si trova anche nella cartella:
L-5ciA22 di Google Drive dal titale:

"3_SCIENTIFICO_MATEMATICA"

Prima di introprendere [lesecuzione degli
esercizi occorre studiare molto bene la teoria,
secondo il programma contenuto nel Modulo 4.6
“Programma debito formativo®

Gli  esercizi devono essere svolti in
orizzontale”, come spiegate a lezione (une per
gruppo, poi ricominciara).

&li esercizi devone essere svolti
QUADERMO che sard censegnate allinsegnante
il giorno della prova a settembre.

Buone vacanze!

Sonia Antanelli

5U UN

Milano, 30 maggio 2025

Sewde deSouell
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45- * Determinare I'equazicne della parabaola che ha come fusco il puntnF(1 - —15.{1) e come direttrics ia

retta di equazione 8y + 17«== 0. Scrivere poi le equazioni delle tangenti & questa parabola nei suoi
purti di intersezione con gl assl, verificando che @ lore punto di intersezione appartiene all'asse di

simmatria della parabola congiderata. |,||r=2f—-‘-1x; Axty=0 dx—y=Bm
46-"‘[}Hun‘nina{a il punto d'imconire celhe cue tangenti afis parabola & equazione y = —§+ jg- -
condotte per | punti comuni ad essa e alla retta di equazione x — 2y +1 = 0. 3,81

47. Data |a parabala di equazione v = ¥ — 4, determingre la misura del segmento che essa stacca sulla
retla di equaziong y = 5. B

43- Data la parabola di equazione y = x® — Tir 4+ 10, trovere |8 miswra del segmento che essa determing

intersecando la retta df equazione y = x + 3. B3]

49- DE'tE;EI'IiHEIrE i2 infersezionl P o O daella rette x+3y-0=0 con la parabola di equazione
X ; 2 .

¥ =3 +3 - 2 Calcolars inoltre la misura della corda PO, [F[EI-E:-- G(—ﬁ.g—‘*). %"ﬁ]

3
50-’“5 parabole di equazionl ¥ = - du.a;: + 8¢ — 4 e y =4 + & sono entrambe tangenti alfa retta di
equazmiong = 2¥ - 1, Determinare la distenza dei due punti di tangenza. [ﬁ "E-:

e ]

51-*Di=¢gnlrﬂ le due paraboie y = (2x — 1j(x + 1) ed y = (¥ + 1)(k + 2. Scrivare incétre ['eguazions
dellz refla che passa per i loro punti di intersezione e detemminare la misura della corda intarcettata
dalle parabale su gquesia reta. v = 5« + 5; AB = 4/Z6)

52- * Dete ia parabola & equazions y = —x% + By — Telarettay = », che taglia la parabola nel puntl Pe O,
trovare I'area del trapezio cihe ha come basi le parpandicolan condotie da P e da O ell'asse defle x.

L

—u'21
il
53+" La parabola y = —x = Tx — & taglia k8 bisettrice del primo quadrante nei punti A e 8. Dette 4" ¢ F° |
prosefioni artoganali di A e 8 sull'asse x, determinare 'area gl trapezio A'6°8A. 6]

54- * Trovere | punti di Intersezione della parabola y = —x + Bx — 5 con laratia y = 2x. Determinare Iarea
del trapazio reffangolo che ha coma basi be ardinate di quest punti e gl altd dee lati, ispetfivamants,
sulla retta @ sull'assa x. [(1,2), i5,10); § =24

1 —
55- ;Smi'ﬂam I'equazione della tangeris alla parabols v = EH ned suo punto di ascissa 1. Inaltre, dopo

aver condalta una seconda retta per questo punto, inclinata di 150* sul semiasse positivo delie x,
determinare Farea def tnangols limitato da queste retts e dell'asss x.
oLl A el B
53- * Data la parabota di equazions y = 2% — 12x + 10, siano A e B i punti in cul incantra 'asse » (el
ki < Xg) e G W punto di ¢ inconira 'asse p.
Determinare il parimatro @ 'area dal trapazio ABCD, dova D & il punto di incentro con l'asse v della
retta paraliele 8 BC che passa per A, B2 + B 24]

——

A
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84- Trovara I'eguazicns dalla parabols, con asse parafielo all'assa v, che pasea perA(l1)e8({-1,-1),
PUNEG in cui & tangente alla refta y — x = 0. fr =27+ e+ 1]

35. Determinare le equaziont dede parabole, con asse parallelo all'asse y, che passand per A[0.2) &
8(-2, -4} & sono tangenti ala retta ol BOUAZIoNE ¥+ % -3 =0, 2
= 2 1x42 y=oda? 5y 42

35. Data la parabola di equaziane dx - ¥e + 2y — B = 0, trecciars Lng relta, parallela all'asss v, in modo
tale che la misura della corda intercettata dalla curva sig 2,3, [I _ K]

L 2]

B?- * Date le parabole di equazioni y = x* — 8x + 4 ad ¥ = ~x" + 3% + 4, determinare F'aguaziong di una
refta parafiela all'asse x in modo tale cha i sagmenti intercettati sulla retta dalle due parabale siano

uigpuaali, e — 2

¥=2

Bai"ﬂata le parabolea di equazioni ¥ = 2% — 3¢ + 2 ad ¥~ 4y 42, determinare I'squazions di una
retta parallela all’asse x in modotale che il segmento intercettato dafla prima parabola sulla retta sig
doppio di guello intercettato dalia seconda, ll"' a ?]

- :f

39. *Date le parabole di equazioni y = —4? + 3 - 5 ad ¥ =x" —x -2, determinare una retia paralielz
al'asse » in modo tale che || segments intarcettate della prima parabola sulla retta sia la meti di
quelle: intercettato dalla seconda, [y 17

Gy

Qﬂ. *Date le parabole di squazioni y=-x' +5¢— 4 ed y=»" - 3¢ — 4, determinars Mequazione di una
retta parallels all'asse x i moco fale che || sagmento intercettale sulla setta dalla prima parabiola sia
;-u di queilo intercettate dallz seconds. [ - i]
5
91 -iﬂurdunt una refta, perpendicolare all’asze ¥ooinomody tale da rendere wgual e dus corde
intercettate su di assa dale parabole:
¥=3r'—Br45 & p=—ds®1dri5
Trovare inoltre e coordinata dei punti di intersezione delie dus curse, sorfvera le equazon dells tan-
' fi I'angale. y
gentl in questi punti & calcolame ['angols. |' } ? 10.5): {g _%’:I: DA, 2EF55'-|

92-*0:3“ e due parabole y = x* — 2r ey = —20% 4 x_ condurre una retta parallela all'asse x in rmodo tale
che I dus corde intercetiate daffe curve sulla retta siano uguali, [ _ &)
=8}
93- *Data la parabola di BQUAKIONS ¥ = —x% 4 By inserivers up reflangolo di perimetro uguale a 14 neflig
parte di piano compresa fra la curva e F'asse x Due soluzion; ratte y = 48 y = 8]

94- "Data la parabols & equazions p = —5% + B — 9, inscrivese un rettangalo di perimetro uguale a 10
nalla parte di piano limitata dalfa curva & daf'asse &, (Tracclere ka reft; y = 3|

gﬁiilnmm un quadraio con i |8t parafled agli assi caresiani nella parte i piano mitata dally
paratola di equazione ¥ = —x* + dir @ dall'asse x, [Ascisse vertici quadkate: 3 - VB e 1 + 8

96- :Huﬂa parte di plano limitata dall'asse » e dalla parabcia di equazione y = fix - ¥, inscrivere un
rettangolo {non degenere), con | lati paralleli agl assi cartasiani, di perimetro ugusle a 18. .
lAscisse vartici mitangola: 1 & gl

97- * Date ke parabole di equazion! y = 2 + de 4+ 4 adp = 2? + dx + 1, trovare |a retta paraliela 3li'asse x
hi IIT!EIFGE".‘!-EI 5u di 558 conde I..IIE'I..I.E.‘-]. ;_}" o 1.

PAC. 2
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226. Eﬂu;'l;n'inm:nrﬂ valore del parametro | in modo tale che la retta del fascio di equazione
- - =f =2z
L

@) abbia dmﬂdm purdo (1, 2);

5
b} sia parallela all'asse v,
€] sk perpendicolare all'asse y. {-1 0 1]
=5 O,
227-*!1!1'& il fascio di retle di equazions:
XSENg = YooSs — 1 =10, {0 <),
delerminare » in modo tale che la retta:
& passi per il punio (1, 1); [»-l =rrl
5 ¥
b abbia cosfficente angolare m = 3 [-=1]
3|

c) disti 1 unitd dal punte O, 0}, =, gy

223- Dato i tascio di rette di equazione:
(f+E+(f—Ffly+E-3F=0,

detarmiraia:

&) il centro del fascio; [{1.27

&) le equazioni defle refte basi del fascio; pr—j.r:—T-D.,r+_1-f—H=El-i

£) lequazions oslla retta appartenente al fascio che passa per il punto P(3, 2% ¥ -2 =0

d) l'equazione defia retta appartenente af fascio e parallela al’ssss ¥ x -1 =0
229- Dato il fascio di rette di equazions:

{t—1+{t+2+r=0

determinare f in mods tale che:

&) la retta siz paraliela al"asse x: [t=1]

&) larefta sia parallela al'asse y; it = =2

C) la retta abbia coafficiente angolare m = —2; [ = =]

d) la retta sia perpendicolare alla retta di equazione y = 2x — 1: [t = 4]

) la retta passi par Porigine degli assi; [t =0

f] la retta intercetti sull'asse x un segmento di misura asscluta 2. {r =2 Im -;]

230}" Sig: x+y+k=0 Ueguasone diun fascio mproprio di rette.
Determinare le equazicni delle rette def fascio che distano +2 dall'origine degli assi. |t = 42|

2
11&.*&;@ l'aquazions 2; 7t #}fa = 1, stabiirs per quali valori del parametro k¥ ha come grafice:

A} una circonierensa,

b) un'silsse con il serniasss maggione di lunghezza 10; _
; : L : L 101
2 un'efksse con uno dei fuochi in F[5,0), |_" TEQ
Ty AR - B . .
o Data Mequezionsa T T T 1, stabdire per quali valon del parametro & ha grafico:

3} una circonfarenza;

b| un'efissa con umo ded fuochi in F13,05; r 4 S5 5
£l un'ellisse con una del due semiassi di lunghezza 2. +: 2 T
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Risolvere graficarmenie ie seguenti equazion.
135- 8 Vx-a=1 b e +1=x-1; €) vix-2=x+2; d) vi+d=vid-x

186. o)x+vBmz=r bviE=viTR o VEd=vB-x% o) VE-T=x-1

ax+h

183, beteminare s, b.c, d in modo tale che la funzicns y = abbia come asintolo orizzontale 1a
Fi
retta ¥ + 1 = 0 € sla tangente alla refta 3x + y - 4 = 0 nel punto "'-(j‘-ﬂ]-

Trovare 'equazione della retta, parall=ia alle rette tangenti nei virtic, cha stacca sull'ipernole Lna

A 22 Ty 4 - i

corda di miswra —i—- I].l' = -;-i':ﬁ F=—Xzx 3]
1 34. Serivere 'equazione dell'|perooke, con gl asintoti paralleli agll assi cartasiani, ehiz ha come fuochi |
punta F(1,2) ed (1,0} - 11=3]

. . RS o ; R
185 Serivere Fequazione dell'iperbols con gh asintoli parzllell agll ass caresani, che ha cen
: punto 0¥ (-1, 1), asse focale parallzio slia bisatirice del | e il guadrante e distanza focale uguale a 4.

L ‘'squazione & del fipo (x + 1)y 1) =k, con k = 0] [k =1]
136‘- Sorivare 'equazione delliperbole, con g asintoti _::lamllﬂn agli mesi carfesiani, che passa per
Alz. -3 ed & tangents in B{1,1) afla retta di equaziene y = 2¢ - 1. (5 — 3x) = x + 1]

RENT
116, a) y m -E'If'ﬁ Va2 = 4y = 5; |:'Jr=5_%‘u'ﬂ_ﬁx+1]: clax=T=3,y —dy+8,

3
117. 8} y= x|+ 4 b y= /16 —xx]; By g = H%F‘f! +4,
118; a} ¥= H,"EE—Exix:: b ¥ = i 42 = 2ja; cl el + plvl + Bx =0
9 3
119- a) y = /85— xid; b wlx| &7 =4 e}y = S|+ 1,

Fisehars grafcaments le sequentl equaziond @ vevificars If Meuitato con { calzal,

1 s i
120- @)k +1=v2" Bl Eﬁr+1=«~-n:?—-=ar—1:‘.: €] o/ |x® +3x| 4+ 22 = 0.
121- a) vat —2 = vax - J5; By W1 —xix| =3 —x; cl 1|r.-"|—x2-|--al.1r+d;=:—1.

Rizoivans graficaments, se possibie, fe seguanti disequazioni.

122- EURY P b} v+ a7 < 1 - 2n; g} v+ < al.

PACL
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10?. Determinare leguazions defla circonferenza che ha come diametro (| segmento che gl &ssi
cartesianl staccano syla ratta 3 - 2y + 12 = 0. ? 4 y? A - By =D

1 D’B;*nnpn aver verficato chi le crconferenze di equagoni:
iy -detby-1=0 & x4y —dr by -3=0,
sono concentriche, determiname | raggi. [v/14; 4

1“9- Dﬂta_rrninmipmﬁdiiﬂmwmnadallnmﬁuh =¥+ 2 — Deonlacirconferenzadicentro (-2, 1) e
raggia 5. i1, 5% (-2, —4)|

110- Servers "equazione della ratta che passa per il cantra della cinconferanza:
My -1 -Gy-15=0 > i1
ed & perpendicotare alla retta y = 2x - 3. y - -E“__.i

1 1 1 « ¥ Sorvere |'equazione di una circonherenza tangenta ai due assi cartesiani che passi per il punta (4, B
i? + y - 0k — 40y + 400 = O ¥ -G+ 16=10

112; Serivere l'equazione della circonfersnza che passa pes I'origine &d ha il centro nal punto dii
intersazione delie due rette x - 3y - T=0e 2+ 5y -3=0 b+ y® - Bx 4+ 2y =0

113-"Tm-.-m I'equazione della circonferenza che ha come diamelro k2 corda comune ale due
circonferenze it + 2 —x + 2y ~8=0edx® +y¥ + -y -5=0

(364~
1 14."‘ Trovare 'squazione della circonferenza che ha una corda di eatremi A(1, 2), B(3, 4} e Il centro

sull'asss x.
il centro & lintersezione del’asse dalla corda A con ['ssse £. 5i trova: [x — 5)° +° = 200

115.'Scriuana requazione della circonferenza che passa per | punti A(1,-1), B(2, 1) ed ha il centra
sulla retta 2x +y - 1=0 e 3 -x -y -9=0

1 1 E. # Servare Neguazione della circonferenza tangents egli assi x & y chi ha il centro situate mel prime
quadrante sulla retta x — 2y + 2= 0.

[§i ossani cie de coordinate oel cenfra 2on0 uguali fra oo ed ugual &l mgc.
5 trova: &® 4y — e —dy + 4 =0]

11?.‘Daian11ln.ara1a aquazrioni delle circonferenze tanganti al’asse y & alla retta 3x — 4y = 0 che hanno
- il centro sulla retta y = 6. 24yt —Br— 12y + 36 = 0: )F 4 ) + 2 10y + 30 =0

1 18.* Determinare e equaziont delle circonferenze che hanno il ceniro sulla bisettrice del primo e terzo
quadrante, il raggio uguale a B & sono tangent alla retta x — 2y + 12 = 0.
:|:x—?|E+|J.|—T|E=5_ (X = 177 4 []-'—1??1'-51!

119."‘Tra le circanferenee O BOQUAZIONE
Py =2k -1 +dy—k =0,

datarminare quella cha ha Ilc&nmsullarermx+y—5=ﬂ.q.:a!ad¢pﬂaaapﬂ?i3.1:laquﬂla
tangenia all'asse y.
bt g 2~ dx +dy -B=0: e+ Ty =26 + 28y —20=1k Py x4y +4 =10

1 Eul*Tm'-'ana I'equazione della retta tangents slla cacanfarenza 2 + ¥¢ — 4x + By = 0 nell'ongine degh
55, E}" - k=0

i

Pﬂf}_g
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w1
44. Determinara I'equazione della tangerte al'alisse x* 4+ 4p7 — 4 = D nel punto P(qa. E)

|vEx + 2y =4 = ]

45.“5:;1951@ Fequazions del'sllizse che ha | fuochi sull'asse dele aacisse ed Il centro nall'origine
sapenda che ¢ = 5 o % = iE-.'E\. Trovare le intersezioni della curva con la retts di equazions
¥= %x & scrivers I'equazions delia tangente all'allisse nel punto di intersezione che appartiene al

prima quadrante, %+%=‘I: (3.2) (=3, =2l xey=5=0

ﬁ-*mﬁnﬁnm le equaziond delle rette tangenti all’eflisse di equazicns 25 © :2—& = 1, rizpettivamante,
ag

T
mpuhllﬂ(—ﬂg_ég)ﬂﬂ{ﬁun:l- f.'l'-i':—ﬁﬂ:l'+125-.-.[|. J’—-ﬁ:ﬂ!

47.:Data I'effizsa dx® + Sy = 36, scrivera le equazioni defe tangenti nei suoi punti di intersezione con |e
bisetirici dei quadranti e cakcolare 'area del rombo individuato da quaste tangentl,
[ + 8y + 64T =0; dx - W + 673 =0; 5 = 26]

43. * Ricordando che la normale ad una curva in un swo purto & la perpendicolare in quel punto alla t
alfa curva, trovare le cocrdinate del due punti A e B (k. > xg], incuilarettay = 2x — Tincontra ['ellisse

i + i = 1. Serivers succassvamanta Mequazione della rarmale aflas curva nel punto A,

a0 © M .
3 25 LA T |
lﬂl_b.s] E(Eﬁ = TEF} ¥F=x 2_.
49. * Determinare le equazoni dele tamgantic
a) alfelisse x* -I-;:'I, oondotte da P2, O WExgE2ai
b} all'eliizse 16¢% + D5y = 400, condatte da £(5,0). [« = 5|

50. Determinare || valore di m, nelle seguenti equaszioni, in moda fale che le rette comispandents Asulling
tangentl all'sfisze B + 187 = 144, @ farne |a verfica grafica.

gl k+yp+m=0, [Fr1 = 3]
Byme-y-5=0. Im = £1]

?2- Un“elksse ha, rispetto ad un certo sistema di riferimento, 'equazione x® + 47 = 16, daterminare
Fequanions della stessa ellsse rspetto ad un secondo sistema di riferimento, trasiato rspetto al

prima & eon 'origine nel oria, 1), i

e nal ponta CF(2, ) K% 4 4¥% 4 4% + BY — 8 =0

?3- Un'efisse ha, rispetto ad wn certo slstema di rifedmento, "equazions 26 + ¥ = 1, Deterninare
Pequazione :e:lu_llu stessa ellisse rspetto &d un secondo sistema di rifermendo, treslato rspetio al
primo, con Podging nel purto OF[—1,3). [2X% Y2 —dX + BY + 10 =1

?4. Trovare l'eguazione dell’elisse con centro O'(3.4) ed asal, parallell agli assi x ad y, lunghi
rgpettvarnents 10 ed 8. Determinare pod le coordinate dei fuochi.
[18s% + 25,7 — OFix — 200y + 144 = 0; (0.4) & (6. 4)]

?5- Trovare I'equazione dell'slisse con centro O'(Y,5) ed assi™ parallell agh assi x ad ¥ lunghi

rigpetbivaments B & &. Daterminare poi le coordinate dei fuochi,
B + 168y — 18x — 160y + 266 = 0; (1 £ V7, 5)]

PA(, 6
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79. ; - |
Wmhmrﬂuﬁampmmlrﬂmm&HEMA +¥ — 4 = 0 con lparbole equilatera
A1, 3); B(3.1]]

30. * Determinares | i ‘ :
by egquaricne del’iperbole equilatera asi jates
Pt o Micontra i telle chie e A amsiont TGN AW ARiaclanl che pasan per. |

A=Y +4=0, Zx+3-13=0
& oetenminare incltre gli aMd punti P & O i cui le rette date incontrano lipertie trovata.,

Xy = &; P'I:—E =11, ﬂ(—g ,—;—)J

81 v [Diata 'perbole di equazione sy = 3 i i
ety xy = 12, determinara | equazions della retta tangente nel suc punto di

[dx + 3y = 24

3'2- *Data I'iperbole di equazions xy = :

. xy = 3, determinare le equazi {

int i ’ equananl della tangenti i
BrseZione con la circonferenza che ha il centro nell’ongine & passa DH.E ﬂ(—fﬂ??a nei punt d

:-’:'l':'ul"'E:n 324—_]."—5:[}:].:4 .SF-LB=DLM1'}'+E=D|

&
33- Dopo avere trovato 'equazions del'iperbole squily
s A(E on : equilatera [con asintoti g assl cadtesiani) che passa per
5 T) deteerminare k= equazioni delle tangenti edhdatte per il punto P(E E)
5 )
[5ix + 3y = 15; Su + 12y = 30|

» Determinare ke equazioni delle rette tangenti all'iperbole equilatera xy =B e parallele alla retta:

2x+y-3=0.
j2x+y+8=0

1 91 FDate 1a circonferenza 5, di centro £, @ la retta r, dl eguazioni, napettivamente,
x4y +2x = dy =5 &2y = x, rovar I'equazione dalla circanferanza &', di centro C', simmatnica
di 5 rispetto alla retta r. Dett Ae B punti di intersezione di Sedr, ed A" e B' i punti simmetrici di
A e B rispetto a O, trovare le aree del quadriaten ABA'E ed ACBC dopo aver verificalo che sano
due quadrati. ',;.;=+J.ri_2.:+4y-5;ame_'2uuml

192-1£h!15|a parabola e la retta di equazioni 9y =x' 4B -Cdedy = 2 = E.ng?um_:ﬂmm
dui loro punti A & B di Inmxluna.vmﬁca'epuimilﬁangnhﬂ'ﬂhamnjavmmﬁgm i
punt A e B & rettangolo & determinare 'equazions della circonfarenza cingoscritta a questo

trangoio. [(3,-3) & (9,9); x + ¥ — 120 — by = 0]

193;1‘ rovare le equazioni della circonferanza a della parabola (con asse paraliele ali'asse ) che
~  passano per i punti A[-2,0}, Bl-1,+3),Ci1, '3). Dopo aver verificato che le dus curve passano
anche per il punte 0(2,0), eabeolars ke coordinate del punio di incontro dielle dngnfmh del trapazic

ABCD e verificare che questo punto EﬂW#mmmmﬂMcmnﬂmﬂmﬂmMIﬂ
pirconferenza @ il vertice dalla parabola. I-“_"-F:l" =4;}.=_1;_‘.3_f_,%._f3]

]

1 94-: Determinare ["equazions della parabola, con éase rallalo all'asse v, che ha il vertice coincidente
con il centro della circonferenza di equazions +_-.r3-_ExJ--1y=Duq & tale che l'asse delle
agcisee Intercetta su di essa una corda di lunghezza . Verficare successivamente che parabola e

circonferenza si incontrano in punti dell’asse x. [_l." _ Exa B ix'l
| 3
L ¥

195.1Trm-art le equazioni delle due circonferenze, con i raggl di lunghezia /13, che passano pef
At2, 0} ad hanno i centrl sufla retta r di equazione 2y - 3r =&
(La circonferenza can cenlm in A g raggio .. intorseca la refta r in oue punti che sono | .. |
eyt -Gy =de .. |

el ¥
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232' Date il fascio di refe d equazione:
=1+ 200+ 1p+t-5=0,
detarminara:
&) le rette basi del fascio & I cantre © del fagcho;
b Je ratte del fascio parallala & perpendicolare alla bisetirice del 0 e IV quadrants,
€] la rette del fascio cha distano 2 call'origine de! riferimenta:
o) la rafta ded fascio che passa per Porigine degll assi;
gl la retta del fascio che forma gil assl coordinati un friangole di area &,
[a]:—zj.-'a-5=l:.‘l::r+2_l..l+T=D; Ci=3,17 Dix+y+2=0x=p+4dmi
] B+ 28w — {1 — 4By +28 £ 2B =0 (2B - 0 + (1+ 4By +2VE -28 =0
dix+3y=0 & B+ vFBw= {7 -2/ + 25 + VB8 = ;
(vBB — Bhr+ (7 +24/E5)y + v55 - 25 = 0

233, veto i ascio o et
{t—1x+ty -2 4+1=0,

determinare [ in meado fale cha:

g} ia retta sia perallela all'asss ¥, 't =0
b} la retla sia paralisla all'asse x; t =1]
] la ratta s parallela alla ratta y = -x; [move esisis|

3
o) la retta sia perpendicolare ella retta ¥ = 3% - 1. !.r:.i.

234." Fra be rette del fascio di equaziona:
=1 by =kik -1 =0,
getermingre qualla per cui l'area del quadeato che ha come kato il segments intercettato sulla retta
dzali azsi gia 5. 4y -2 w0 2+ +2=0|

50. Detarminare le equazioni defie rette che passans per | punte PR B} & sono tangenti alla
cinconberenca di equazione:

X2 4yt - By — Ay 4 4=, [ = ; 4%+ 3y = 42 = 0]

E'.I- Determinare le equazionl delle due tangenti alla circonferenza x° + )7 — Bx + 12 = 0 condotte
dall'arigine degli assi carteaianl. 3 51
l]..'._-—a-.-_:- i - EJ-;

62- Scrivers la equazioni delle tangent! alla circonferenza »* + y¥ — 14y + 33 = 0 condotte dallorigine
degll assi cartesiani.

e ¥ oo
[r—;v:!ﬁrm-- --Eﬂ:u‘

63.*sm1ur¢ le squazioni daelle tangenti gila circonferenza di equazions x4 ¥ - 10x — By 432 =0
condofte dal punte P{3 7). Calcolare successivamente ke misure del segmentl di queste tangerti
compresi fra P e | puntl o contatta, 24 167 :

[;,.-:T: F=T;—T:m¢5um.5ﬂgmenn ==1]

64-_ Determinare |e equazion: dalla ratte che passano per Iorigine & sono tangenti alla cirecnferenza di
sguAazione ¥ + ¥F — 1z - By + 32 =0, : &+ 3,3 535 T
l = - = ——k

F 4 |

——l—

T

== =
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Rusolvere groficemente le seguenti disequazioni SESSS—.

@ﬂﬂq:{ﬂ; logx < — 1. {x?l;ﬂﬁr‘E;jr
EER bgix < 2; ﬁ?gs.rlé. ﬂf:c'!:rg--.".‘_r"!"
B iogex =1 - x kr;,}xgx—l xxl0<x<t
ElhgixvIE:.tRlppmmmkmy=hq:c}-...1 [r21]
Ehﬁ.:&%:—; (Gﬂm-:redupprim-chehmv=hg:cya;x—;:'imm:mmnd

FMII'I:I;ﬂ:I:[]I;I:I...} €z
bg;.:+%{%x.r‘ui’::£mc'u:u:pmml:nu..-] IES SHRTESS
mIi-m,:g#:-!.lm&pprhnch:kmmy=m;;-x:y=£§-_jshmmw

pmn(%;—l):{l:l'l..:l ._!nggl]
ELX] } logex < 4x - 5. (Vedi ssercizio precedente) :L"#-'.Tﬁ.ErI“}.EiI
.ﬂuﬂH]};: bogrx + 5 > 00 [x > 1 r}u.l:mLI::nch-,
EHE bpr<! -5 lbpx+e'> 1 Mexcl; x>1
@@1-]—:30: x4+ 2lngx < 1, Bexcl 1<x<y

ﬂﬂmﬂfiﬂﬂmﬂfmm“m“kfwhmi

HEly=bplc-1) y=bpx'-6c+8. [D=ail; «x) D=f=ac; U4 +x)|
HX) y=lbgx: y=log sx. D=R"—{1}: D=(1;2}u(2; +a)|
By = bz — 1)y = loglx” - x). D=11; +x) D=(1; +oo)
BEL] v = logax®;  y=loglx? + 2 + 1), _I.[J=R" ~{;}:D-_FIJ
EERN y = loglx’ — 6= +9); 3= logix? - ), :'ﬂ=lﬂ-'f}}-ﬂ={ﬁ +ou)]
EEE) v = bog (227 - x). D= (é:‘.]_.ll: 134]]
EEE] v = bgr (347 D={z|x<-1ve>ljre#z I}
BEL y=bogsr 32 4 1) 3= Jlor % {ﬂ:{-;,ﬂ)u{ﬂ:ﬂ D=1 -xlj Pag 4
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303 PRakies L TIC It S i[x'._bin,g?.:::_':#?_!"41
_ 2 e 16 = I 3
Er] _II-:- S g I I 4 In 12 - | j'l
0 o (AT YT PR i . .
b= 3 | “lnad .’l--.rr-}I

l j F |_
Eﬂﬂ — < 10% 3% 10 e s
i .f-u.raﬂ:_a;:,ga'”mgﬁ_[]
ERRE 2% 5" 5l-4>q }.I'n‘ﬁ fn2 {ﬂ':

|!'rr51|rn‘-1
EEE 5 <375 3 o5 [ log} ‘wz'iﬁl
_'.'gg‘j E[r-!"." .'-'u,g-'_'il
" i

amon ()'se W
3 L dogds |

.'] 4]
B (3] <5 oeavics

J.#}—I!rjt4 .fug] ﬁ}gl]
i g 20 —logd fng[&j
log 14 log 1 ]

4]
315 A LES B
2 _I.:é' M dogd - log 7
354 v, gl
=<1 2 ]i <10 o ta8  logd ]
2= 2141 .!u,g_i g 3 g -1
. R e r b} doglé
(317 [ b i e i 5 g16]
R T Lis *bet-lgs' " E:-;L‘-fc:]
2" 2 1 -3 )
E!,+E—2]+4£E; 4I+21_2{1}. r<l; xh®
gl 2 2Ll
VI 231" 2 i ;
: (0.8 - _ 3
E}q—.’h—?'lh'r} + & < ik ".:-? < 1], l]ﬂ:q':.'.[_l:.'.,r-:‘_"i
5-2*+12 142* . . _
EW <k !_.‘HEJ- g -lv-ler<vae>l x>0
L]
EEE (27 - 13> -9z 0 !—E"‘—GJ > !IIE:',HI:?liI}U
| :
ELE 2 -4l <y 2% -1l 3'-3|>6 [:::‘J.xﬂ_ti;r}?
EI”'{-.-"F-F 25 923 impossibile; x=1vx=2
i JE s +}.dJ_E{ﬂ <1
BTG B T e L , "
£ lhj 2| -'.{_].,-;} i ) -:'.E
@E“ﬁ 3 T4 ISVIE H-:xf:].x oon x €
el 2 R o . |
(245 T o ;? = “lex<l I <xg
{3=*"-|{n {4‘-1':-2 eI f
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{ —
r= 20rhy/3* dog 4 + log ¥
muﬂ 3T 72w =
1‘.1."': hﬁ jﬂ]-‘
2 37+ 5.3 =% _‘.Fig'_z__]
[Efﬂgl—&}g]
. b6 2 R Ing 2 fﬂg.‘l
. } — :1; I ,E +
m -Fi: II 4 ! LI: ﬁ}:] .E I&“‘i
250§ R EE IS I T W ...L__“E"‘}J
m ._.IS!JE’!II-&IETJ
_ 1
ml}"l...l.jl--‘:__}h-! _zjl—ll jﬂESi'bET -ﬁ-ﬂ-i
y 2 log 15 |
-3 )
5.3 = . 3.4t =17
IB —5—th P#e) lnkws |
$*-4 d : Ry Lo ¥ —ind
Ejl_l*ij:_jr-rﬂu } 1 -j -|r B [m‘” }ﬂ_}__'!ﬂTr
2 i 2* -4 r
T RO LA fogs3
4 fog 2
BS —2 3* N =T
IH 52439+ 5= =4 [h]J
2 & 3 I ¥
ml—'ﬁ'*?‘—l+!'+i_l+!"' gy 2]
Ao log &
57 X R al g
a7 =2 [ 2]
s = ! log 165 — log 52
188 { e S, Lol L Bty s’ By L= 2 il
o h;h&:;q]
VI VT 4y 7 [*_ 2{log 20 - fog 3]
S E'j g ; Ing 2 ]
P flog 7-Lag5—1
497 Lyl = 57
190 + [T_'—F—MSJ
[ -2 3 44. -E* L1 .&:;!--h:ﬂ
+ )
m 11 I:+2 +2¢-.-| [ J
T P 2 log 3
IE val =3 4, § non ¢ accermabile perché . I
(2 L] ‘ |
5) _(EJ 9 _3¥_ 620
m "1=+L_1.i' ?'-I-Egu {5'-!’_'._.-' ::-5! #‘EE&I#_J'I=II
E-3*40>qr
gy 222 -8 - ¥2)
16-2" = [x-c.' -.-}E'.;r-l]
g3
m{zhll_‘zj-zx;\_Jgﬂ TI:E
o “ 1]
T J-'EL--]_“ !l.'l:".Ll.l.:':._rq::j]
2 50 LA ERP LR B LY - Pac
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233] (ruﬁ,--) 2 ogyx = logyr - 2. 2]
4a3] I‘;EL::_I-:; kg% [m*; m'r]
oy et sl 2 )

bgx—1 bgx+l Jag

i g
l—%q—_,—=]+l!ﬂ£'x‘_ ccona e BT {1} {1; vall

EEX 2(2 + gy i) m,giﬁ =-fu,gi.r. 2 —.-!ugy:f’i}fz - f.:ﬂ,:-’;. = logyx. [zv’i el 2% e !{
|

EEER (logex - 1}{logs /5 - logex + 1) + 6 = 0, 'l”-'i
|
i ( 5 G e fng 49
gl 7' + } fog 2 < lng{3 5% 45" [.ﬂn—g?--bgﬁd
EED) xlog 5+ logl2- 3" —3)+ fog 5 = 3 log 3 + logl2 - 3572 1]
EETR) logl3 ' + 2% = log 15 - x dog 2. IPE.!LSEEJ
1A
451 &%h—'_ I loglogx = 1 o 9
EEE] <% = 10, (Considerare i logaritmi decimali di entrambi i membri) [m; lJ
" F -
Ill-"‘l.'l.: _.‘I_.I:I__ ""]I:I y _1
CEE] « o = lIE! e m]
1
Eihga(lﬂl-?_%)=x—l. e
EEEY logid + 425} = log 3 log{28 = ¥/T5). 1}
EE’ logl12 - ﬂ'rﬂ] ~ log{16 + val+ g 2=10 l; non accettabile, perche J
Iﬂ]l{i'ﬁ‘i+ 5 L'T] Ing 3 . )

[3 iog ¥ — log 200

]l S r—— x
- gl | 25 2
E]-HEJE! log 3 + (2%~ 1] dog 2. '&'E}'IMEJ

EEL] bpx— | =2 bogar.  lopix = L) =6 = lopyix - 1]; iﬂ:ﬁ:nm-i [&; 17 ;]

B 2 bomx + 2 dog 3 = 5; bogpyx = 2 = log, x. [‘3‘:1.."?: 27

3 T : .

Emi‘,dﬂﬂf'l' o T = 4 hﬂl.':-r!]+.lfug.hs-l=1T. {16 3 + 2 e 159

EEE] bgpllogy(2 - x)} > 2. logyllogs(x + 1)] < =1 b« —7% x> B0l
- X [ § 1,.-'I;—9_ |"-'5

EEfﬂngnq{?xH}]ﬂI mgn[-iiglf-*f]{l. .. mpRE T Ié&xtfj

B log3 < logliogs(3 + x1:  logylogs(l - 27| £ 2 lx » 29, impossibale]

m-ﬂlﬁ!&laﬂmﬂh—ﬁ]{ﬂ L I

e

ealo L
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{f'i':.:*'f
_v’z:r‘&-'

1 Herlﬁ

g0 i
@W-F-E:D: —\ﬁ---{l"ljt:

F.

,’,“1-1-]"_; w+l
——4—=?- Vae, lﬂ-(j——-!

@H-—$!=%[I+ J25); B+ v P'l:,.ﬁ;_,:,."Ff]_

EEX] log bg(x® - 6) < 0,
Eﬂ&'&*-‘ﬂﬂ"‘ - 15} <0,
B i fnix - 1) >0,

Eﬂmiﬂqﬂq-}x]:-n.
EER] bogs bopsix - 1) < 0,

Bl =i+ T -9

(27 5 RGN T

n*-r

y= \J."IG)F !—1. y= -,f.f_;;- I8,

272 \,rr[E"' - 1)(3=H _g)
EEDd =129 27 ¢l g

'!“I‘I'J;h LB T V. F

A <x < —vTv T <xcd

[Fi<x< —dvdcxes

h2r+ﬂ

[iQ: +oo0) 10 +oc)

(-1 ot )

i

fl-4. 3]

BB =vZF 5+ a1+ FIGJM-G} .

——
J i |

e S

X =2+ 575 4= o5,

mmy- /()0 o)

E’J‘:l:-rlg‘“';';'il'j—n: _:|=|'_2*'l_]:|.|

B y=ia""-a 4 e (1}

(28 5 FERVIF T T I|—1+||'r _‘I

—

-

H4H
-3 +ook; [ +oc)
4l

[1: +2c) B = {0)]
D<a< |3 ]

a>1:R-{o}]
Hay

FAG 1Y
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E—
1 B?z*ﬁim-m graficamante | seguenti sigtermi.
H'i'}"-d-::ﬂ x!-.-ig_}r_,_s-__u . .
b 11,3), (<2 V{13, 130y
% {l'—_!l"+-2=ﬂ / X4+p—Om 11,31, (~2,0) 1,23 (3.0}
Ktdy -y — 3 [ﬁ_zf-u o
U3, 4], [8,5); (2,2], {-4.8]|
E] {J—ﬁ}f+1?=ﬂ_ ﬂ'_:l Kty—d=0, L\, [ 5.": 2.' | 4-5.'_.

X— ATy =3 2+y-B=0

4,35 [—1.81)
W-y-9=0 f T+ yTay=m2 I I

L d—y-18=10
g {f?"“ i m{ ’
x—

(2.0}, (4,0, (2, -8
-,.-'§+_f-1- :
L+
Z+y-3=0 Xy tlaml
|I | = =1 - — I:b'.
" {xi'--h..y+4—u ) {x_},,,z_ o Rt ¥1= ey =10 impossibile|

o33, 1 ¢ log)
7 5 28 R e /T - i _-@J]
- log &
J=4 1 ] |
—;ﬁ._ R - L &g non ¢ accenabile perché J]

1
1 18-*Dﬂtm‘rm per quali valon di & I'equazione Tﬂ + ky® = 1 rapprasenta una circonferenza, per

Quali un'allisss con i fuochi sullzsse x a per guall un'ellisza con i fuochi sull'asse ¥
;.Fr-r-#;ﬁ'::-q-;ﬂt’.":{é;

¥E
119-' Leterminare per quali valcei oi & I"equarans 77 g g i-:- =1 rappresenta una clrconferenza,

per quall un'ellisze con i fuochi sull'asss x & per quali un'allizss con | fuechi sul'asse ¥
F=3Zih<-28k>2 2<k<—vIe Bk

Pac 1,



